

ГРОДЗЕНСКИ УНІВЕРСІТЭТ



№ 6 (380)

30 чэрвеня 2009 года

Выдаецца з 1986 года. Выходзіць адзін раз на месяц. Распаўсюджваецца бясплатна

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

Внедрение системы менеджмента качества в Республике Беларусь началось с утверждением Государственной программы «Качество», рассчитанной на 2007-2010 годы. В условиях современной технологической революции, глобализации и интернационализации все чаще и высшее образование рассматривается в качестве товара. Коммерциализация этой сферы выходит на уровень мирового рынка... Подробнее о развитии системы менеджмента качества в ГрГУ имени Янки Купалы в сегодняшнем номере газеты.

● стр. 2

Больш за паўвеку назад, выбіраючы вышэйшую навучальную ўстанову, Уладзімір Козыраў нават і не думаў, што яго выбар пакладзе пачатак выдатнай сямейнай эстафеце. Ужо тры пакаленні звязалі свае лёсы з Гродзенскім дзяржаўным універсітэтам імя Янкі Купалы. І, спадзяемся, працяг традыцыі будзе!

● стр. 4



«Універсітэт – это и храм науки, и первая ступенька карьерной лестницы. Здесь мы не просто получали знания, а учились думать и самостоятельно искать нужную информацию. Здесь в каждого студента осознанно закладываются готовность к обучению, стремление к саморазвитию. Поэтому выпускники классического университета, такого, как наш ГрГУ, – универсальные специалисты...» - впечатлениями делятся выпускники-2009.

● стр. 5

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО



Гродно помнит...

Если бы земля умела говорить, сколько поведала бы она ныне живущим о тех трагических днях, когда началась война... Акцию «Память», посвященную скорбной дате начала Великой Отечественной войны, провели студенты Гродненского государственного университета имени Янки Купалы, преподаватели и учащиеся гуманитарного колледжа.

(Продолжение на 3-й стр.)

Почетный профессор ГрГУ – ректор украинского вуза



На Совете Гродненского государственного университета ректор ГрГУ профессор Е.А.Ровба вручил Виктору Петровичу Андрущенко, ректору Национального педагогического университета имени М.П.Драгоманова (Украина), аттестат «Почетного профессора Гродненского государственного университета имени Янки Купалы» и медаль «За заслуги перед Гродненским государственным университетом имени Янки Купалы».

Профессор Андрущенко выступил на Совете с лекцией «Университетское образование в XXI веке: попытка прогностического анализа». Исследования, которые проводятся научной школой В.П.Андрущенко, затрагивают проблемы философии образования, модернизацию украинского образования в контексте требований Болонского процесса; стратегию развития высшего педагогического образования и подготовки учителя в условиях глобализации и становления информационного общества; стратегические вопросы государственной образовательной политики.

Разговор о Болонском процессе был продолжен во время «круглого стола» «Высшее образование в Украи-

не и Беларуси: проблемы и перспективы» с участием представителей НПУ - ректора Виктора Петровича Андрущенко, проректора по международным связям Владимира Григорьевича Лавриненко, директора Института иностранной филологии Владимира Ивановича Гончарова, а также ректора и проректоров ГрГУ, деканов и заведующих профильными кафедрами.

Делегация НПУ имени М.П.Драгоманова была принята председателем Гродненского горисполкома Б.Н.Козелковым.

Соб. инф.

НАША СПРАВКА. АНДРУЩЕНКО Виктор Петрович, ректор Национального педагогического университета имени М.П.Драгоманова (Украина), доктор филологических наук, профессор, действительный член (академик) Академии педагогических наук Украины, заслуженный деятель науки и техники Украины. Философ, преподаватель философских дисциплин.

Президент Ассоциации ректоров педагогических университетов Украины.

Окончил философский факультет Киевского национального университета имени Тараса Шевченко. Возглавлял Институт высшего образования АПН Украины. С 2003 года – ректор Национального педагогического университета имени М.П.Драгоманова.

В.П.Андрущенко является автором свыше 300 научных трудов. В 1979 г. защитил кандидатскую, а в 1991 г. – докторскую диссертацию; в 1999 г. был избран членом-корреспондентом, в 2003 г. – действительным членом Академии педагогических наук Украины; в 2009 г. избран членом-корреспондентом НАН Украины.

В 1986 г. присвоено научное звание доцента, в 1992 г. – профессора.

В.П.Андрущенко участвовал в разработке Национальной доктрины развития образования Украины в XXI веке, одобренной 2-м Всеукраинским съездом работников образования и утвержденной Указом Президента Украины в качестве стратегического документа государственной образовательной политики.

САВЕТ ПАЧАЎ РАБОТУ

Адбыўся I з'езд маладых вучоных Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Янкі Купалы.

Больш за 400 выкладчыкаў, аспірантаў і супрацоўнікаў ГрДУ ва ўзросце да 35 гадоў актыўна займаюцца навукова-даследчай дзейнасцю. Для іх падтрымкі, дапамогі ў вырашэнні пытанняў не толькі прафесійнай дзейнасці, а і сацыяльна-бытавых праблем ва ўніверсітэце створаны Саюз маладых навукоўцаў, распрацаваны парадак аказання ім матэрыяльнай падтрымкі.

На I з'ездзе маладых навукоўцаў ГрДУ былі абмеркаваны асноўныя задачы і накірункі дзейнасці Савета – арганізацыйна-кансультацыйная дапамога маладым даследчыкам, наладжванне сувязей з інавацыйнымі структурамі, арганізацыя і правядзенне навуковых мерапрыемстваў і іншае.

Маладых навукоўцаў віталі рэктар ГрДУ Я.А.Роуба, прарэктар па навуковай рабоце і інавацыях Г.А. Хацкевіч, старшыні саветаў па абароне дысертацый Ч.С.Кірвель, І.П.Мартынаў, П.У.Сцяцко.

Старшынёй Савета маладых навукоўцаў абраны кандыдат фізіка-матэматычных навук, дацэнт кафедры матэматычнага і інфармацыйнага забеспячэння эканамічных сістэм Андрэй Францавіч Праневіч, намеснікам старшыні – кандыдат філалагічных навук, выкладчык кафедры тэорыі і практыкі англійскай мовы Таццяна Віктараўна Пузевіч.

На 50 человек больше

16 июля начинается прием документов на все формы получения образования в Гродненский государственный университет имени Янки Купалы. Всего планируется принять в число студентов в этом году 4234 человека, это на 50 человек больше, чем в прошлом.

В 2009 году объявлен набор по 54 специальностям (в 2008 году – по 57), из них на дневную форму получения образования – по 46 специальностям (в 2008 году – по 47), на заочную – по 38 специальностям (в 2008 году – по 33), в том числе: на сокращенную форму – по 16, на совместную подготовку специалистов – по 7 (две последние цифры, в сравнении с прошлым годом, не изменились). Совместная подготовка осуществляется с Белорусским национальным техническим университетом, Полоцким государственным университетом, Могилевским государственным университетом продовольствия.

На обучение за счет средств бюджета будет принято 1190 человек (в 2008 году – 1175), из них на дневную форму – 810 человек (в

2008 году – 795), в т.ч. на сокращенную форму – 5 (в 2008 году – 7); на заочную форму, как и в прошлом году, – 380 человек, в т.ч. на сокращенную форму – 142 человека (в 2008 году – 137).

На условиях оплаты планируется принять 3044 человека (в 2008 году – 3009), из них: на дневную форму – 1203 (в 2008 году – 1110), в т.ч. на сокращенную форму – 1 (в 2008 году – 3), на заочную форму – 1841 (в 2008 году – 1899), в т.ч. на сокращенную форму – 695 (в 2008 году – 800).

Прием в университет за счет бюджетных средств увеличен на 2 процента по сравнению с прошлым годом по специальности дневной формы, а в целом по университету на – 1,3 процента.

Соб. инф.



«Вестнику» - 10 лет

Вышла в свет новая серия научного журнала «Вестник ГрГУ имени Янки Купалы» - «Экономика». Мы попросили ответственного секретаря редакции журнала, доцента, кандидата исторических наук Т. А. БАДЮКОВУ рассказать о журнале и о новой серии.

- Научному журналу «Вестник ГрГУ имени Янки Купалы» в этом году исполнилось десять лет, - говорит Татьяна Алексеевна. - Журнал был создан в марте 1999 года. Его задачами были публикация научных статей, а также содействие повышению качества подготовки специалистов высшей научной квалификации в соответствии со стратегическими направлениями по обеспечению единой государственной политики в области государственной аттестации научных и научно-педагогических кадров. Александр Владимирович Богуш, долгое время возглавлявший редакцию газеты «Гродненская правда», стал первым руководителем редакции научного журнала, заместителем главного редактора. А главным редактором нашего научного журнала является ректор.

Сначала журнал выходил в двух сериях четыре раза в год. Однако со временем в университете ощущалась все большая необходимость и потребность в размещении научных статей сотрудников университета. И в 2003 году количество выходов увеличилось до шести номеров в год - четыре номера гуманитарной серии и два номера серии естественных наук. Но и такого количества номеров не хватало, так как росло число аспирантов, расширились научные связи университета. Решением Совета университета от 2 февраля 2006 года было увеличено как количество серий (до четырех), так и количество номеров журналов - до 16 в год. Сейчас серии №1-3 стали выходить три раза в год, а серия 4 - четыре раза в год. Была создана страница журнала на сайте университета vesnik@grsu.by

В настоящее время одним из основных стратегических направлений развития нашего вуза является подготовка кадров высшей научной квалификации по экономическим и техническим дисциплинам. В соответствии с этим в апреле 2008 года был заключен договор о сотрудничестве Гродненского государственного университета и Института экономики НАН Беларуси. В рамках этого документа была достигнута договоренность о том, что Институт экономики будет курировать новую, пятую серию журнала - «Экономика». Научным редактором этой серии стал директор ИЭ НАН Беларуси академик П.Г. Никитенко, ответственными редакторами серии - заместитель директора ИЭ НАН Беларуси доктор экономических наук А.В. Марков и доктор экономических наук, профессор, проректор по научной работе и инновациям ГрГУ Г.А. Хацкевич. Такая совместная работа позволит нашему университету сотрудничать с ведущими учеными в области экономики, а Институту экономики НАН Беларуси публиковать в «Вестнике» статьи своих аспирантов и докторантов.

В мае на международной научно-практической конференции «Конкурентоспособность предприятий и регионов в глобальной

экономике» в рамках «круглого стола», посвященного развитию сотрудничества университета с академическими научными учреждениями, состоялась презентация первого номера журнала серии №5 «Экономика». В ноябре выйдет второй номер. Следующим шагом станет ходатайство перед Высшей аттестационной комиссией Республики Беларусь о включении серии в перечень списка научных изданий страны для опубликования результатов диссертационных исследований.

Недавно состоялось заседание «круглого стола», посвященное 10-летию образования журнала, с участием проректора по научной работе и инновациям ГрГУ Г. А. Хацкевича, членов редакционного совета - ведущих ученых университета, ответственных редакторов серий, членов редколлегий, представителей СМИ, гостей.

За время своего существования журнал стал авторитетным научным изданием, в котором публикуют свои труды ученые не только нашего университета, но и других вузов республики, университетов других государств. Участники мероприятия вели разговор о перспективах развития журнала: открытии серии по техническим наукам, представлении на страницах журнала научных школ и научных центров, публикации проблемных статей с дальнейшим их обсуждением и дискуссией по актуальным проблемам.

Хочется поблагодарить главного редактора журнала, ректора университета профессора Евгения Алексеевича Ровбу, заместителя главного редактора, профессора Виктора Николаевича Горбузова; проректора по научной работе и инновациям профессора Геннадия Алексеевича Хацкевича, чьи поддержка и помощь помогают в работе редакции нашего журнала.

Подготовила Ирина УШАКОВА.



А. В. Богуш стоял у истоков создания журнала.



С УЧЕТОМ ЕВРОПЕЙСКОГО ОПЫТА

В январе 2009 года ГрГУ стал участником международного проекта «Модернизация и внедрение бизнес-образовательных программ для подготовки специалистов в туристической индустрии Республики Беларусь (MIBET)», реализация которого рассчитана на 2009-2011 годы.

Начатая в ГрГУ несколько лет назад подготовка специалистов в области туризма - сначала двухгодичная переподготовка в «Школе туризма и гостеприимства», а затем и открытие в 2008 году специальности «Туризм и гостеприимство» и создание факультета туризма и сервиса - демонстрируют серьезные намерения университета активно развивать подготовку профессионалов в этой перспективной отрасли. Да и абитуриенты показали большую заинтересованность новой специальностью. Конкурс на специальность «Туризм и гостеприимство» в 2008 году был самым высоким в университете - 5,6 человека на место.

Участие в международном проекте даст возможность не только изучить европейский опыт подготовки специалистов в этой сфере, но и организовать их подготовку по самым современным технологиям, удовлетворить потребности белорусской туристической отрасли в высококвалифицированных специалистах и как следствие - повысить ее международную конкурентоспособность в долгосрочной перспективе.

Участниками проекта со стороны Европейского союза стали экономический факультет Университета г. Падерборн - координатор проекта со стороны Евросоюза (Германия); Институт менеджмента и развития регионов Европейской академии Бозен (Италия), факультет международных отношений экономического университета в Праге; экономический факультет Университета Матея Бела в г. Банска Быстрица (Словакия). Белорусскую сторону в проекте представляют десять организаций: шесть вузов и четыре ведомства, занимающиеся туризмом - Национальное агентство по туризму Республики Беларусь, Департамент туризма Министерства спорта и туризма, отдел высшего образования Министерства образования, Республиканский Союз туристических организаций.

- Для реализации проекта в ГрГУ создана рабочая группа, - говорит проректор по учебной работе Ю.Ю.Гнездовский (Юрий Юрьевич является куратором проекта со стороны ГрГУ), - и утвержден план реализации проекта «MIBET 2009 - 2011» на 2009 год. Планом работы предусмотрены раз-

работка учебных планов подготовки кадров в сфере туризма с учетом двухступенчатой кредитно-модульной системы, прохождение зарубежных стажировок в 2009-2010 годах преподавателями университета. По итогам конкурсного отбора преподаватели ГрГУ смогут пройти в 2009 - 2010 гг. двухнедельные стажировки в вузах-партнерах со стороны ЕС для разработки учебных курсов по специальности «Туризм и гостеприимство».

- Одной из задач проекта является экспериментальная апробация двухступенчатой системы образования и системы оценочных кредитных пунктов (ESTS) на туристических специальностях в белорусских вузах, - продолжает рассказ Юрий Юрьевич. - В конце мая мы побывали на четырехдневном семинаре по внедрению кредитно-модульной системы в учебные планы подготовки специалистов в области туризма в Университете Падерборна, ознакомились с опытом подготовки там специалистов в сфере туризма. Была оговорена возможность стажировок в 2010 году в вузах Европы наших студентов.

Реализация проекта предусматривает получение университетом в 2009 году технической помощи (учебной литературы и компьютерного оборудования для организации учебного процесса для подготовки кадров в сфере туризма) на сумму 60 миллионов рублей.

Обсуждение организации двухступенчатой подготовки кадров в сфере туризма будет продолжено в Гродно.

- В октябре в ГрГУ пройдет семинар, на котором участники проекта будут обсуждать организацию обучения в магистратуре по туристическим специальностям, - говорит заместитель декана по научной работе факультета туризма и сервиса, координатор проекта от ГрГУ Сергей Владимирович Донских. - В нем примут участие представители десяти европейских и белорусских вузов, а также органов власти и туристических организаций.

Реализация проекта позволит повысить качество подготовки кадров в сфере туризма с учетом европейского опыта и укрепить международные связи Гродненского государственного университета.

Надежда ВАШКЕЛЕВИЧ.

ВНИМАНИЕ - КАЧЕСТВУ

Внедрение системы менеджмента качества в Республике Беларусь началось с утверждением Государственной программы «Качество», рассчитанной на 2007-2010 годы. Главная задача этого процесса заключается в расширении экспортных возможностей предприятий и выходе на иностранные рынки сбыта на равных с другими странами-экспортерами продукции сельского хозяйства, машиностроительной, легкой промышленности.

В условиях современной технологической революции, глобализации и интернационализации все чаще и высшее образование рассматривается в качестве товара. Коммерциализация этой сферы выходит на уровень мирового рынка, что не может не сказаться на нашем понимании роли университета в жизни общества.

вания Республики Беларусь с участием ведущих вузов страны проводит работу по созданию и внедрению новых образовательных стандартов, используя в том числе и опыт Болонского процесса.

В Гродненском государственном университете имени Янки Купалы работа по внедрению системы менеджмента качества ведется с 2001 года.

Сегодня очевидны преимущества, которые дает система менеджмента качества. Это и повышение управляемости вуза и степени воздействия руководства на все внутренние процессы, и укрепление репутации университета во внешней среде. Ведь в промышленности и в мировом образовательном пространстве требование сертификации - обычная практика.

В 2008 году на Совете ректоров вузов Республики Беларусь было принято решение, закрепленное позже в приказе Министерства образования, о разработке и внедрении СМК в вузах до 2010 года.

Для методического обеспечения этого процесса при министерстве была создана рабочая группа, в которую вошли представители Гродненского государственного

университета имени Янки Купалы. Усилиями этой группы были разработаны и приняты как обязательные для всех вузов два методических документа по внедрению СМК в вузах.

В качестве единого сертифицирующего органа для вузов Беларуси был избран Белорусский государственный институт стандартизации и сертификации (БелГИСС), чьи консультационные и обучающие программы должны помочь вузам выстроить СМК, а затем сертифицировать ее. Вторым центром, в первую очередь обучающим, был определен Республиканский институт высшей школы, на базе которого силами сотрудников БелГИСС в апреле 2009 года был проведен семинар для руководства вузов и уполномоченных по качеству вузов. Среди ведущих семинара также были представители вузов-лидеров в области внедрения СМК (ГрГУ им. Янки Купалы, БГУ, БГТУ, БНТУ).

Одним из результатов семинара было утверждение единого перечня основных процессов для вузов Беларуси: научно-инновационного, учебного и воспитательно-идеологического. Также был

принят типовой перечень управляющих и обеспечивающих процессов, разработанный в БГТУ.

На этом основании в ГрГУ была начата и успешно реализуется разработка и внедрение СМК. Был издан приказ и ряд дополнений и изменений к нему, регламентирующих порядок, план и ресурсы для внедрения СМК, разработана и утверждена политика в области качества, карта процессов верхнего уровня, перечень документированных процедур.

Одной из важных составляющих успешного внедрения системы менеджмента качества является подготовленность сотрудников. В университете обучение сотрудников было и остается одним из приоритетов.

Сотрудниками ГрГУ имени Янки Купалы ведутся научные исследования в области менеджмента качества, поддерживаемые университетским конкурсом образовательных проектов.

Совместно с представителями Томского политехнического университета и Белорусским государственным институтом стандартизации и сертификации (БелГИСС) было проведено обучение

руководителей высшего и среднего звена. Приняты к исполнению 5 научно-методических проектов, нацеленных на документальное обеспечение СМК университета. Регулярно проходят семинары рабочей группы по качеству, в ходе которых ведется совместное обсуждение результатов работы по описанию процессов и процедур. Заседает Координационный Совет по качеству. Отдел менеджмента качества Центра университетского менеджмента оказывает постоянную методическую и техническую помощь всем разработчикам документированных процедур. В разработке системы менеджмента качества университета принимают активное участие сотрудники почти всех структурных подразделений, а также рабочие группы двух пилотных факультетов, выбранных для разработки типовой модели системы менеджмента, - экономики и управления в истории и социологии. Работа в университете ведется под руководством группы консультантов из БелГИСС. Возглавляет группу начальник отдела методологии менеджмента качества БелГИСС Ирина Ивановна Осмола.

На данном этапе ведется разработка документации системы менеджмента: стандарты университета и документированные процедуры. Ход работы регулярно отражается на Internet-странице системы менеджмента качества на сайте университета (<http://grsu.by/html/data/documents/2009/qms.php>).

А.С.СМИРНОВ,
начальник отдела менеджмента качества Центра университетского менеджмента.

Перед государственной системой высшего образования была поставлена задача расширения экспорта образовательных услуг. Один из способов решения этой задачи - сертификация вузовских систем менеджмента качества на соответствие международным стандартам, а именно - стандартам серии ISO.

Задача интеграции высшей школы Республики Беларусь в европейское образовательное пространство, впервые масштабно заявленная в конце 1990-х годов, не потеряла своей актуальности. Она может быть решена только при условии комплексного развития системы управления качеством образования на основе изучения и освоения лучших образцов зарубежного и отечественного опыта. Достижение конкурентоспособного уровня белорусского высшего образования, повышение его привлекательности для разных категорий абитуриентов, расширение экспорта образовательных услуг сегодня напрямую связано с качеством образования.

Система менеджмента качества образования в Беларуси как комплекс инновационных идей, организационных структур, технологий, социальных, управленческих, экономических и иных мероприятий частично создана, функционирует и совершенствуется. К основным ее составляющим следует, в первую очередь, отнести процедуры аттестации, аккредитации и лицензирования образовательных учреждений, комплекс государственных образовательных стандартов и других нормативных документов, систему ведомственной статистической отчетности и т. п.

С 2002 г. Министерство образо-

Гродно помнит...



(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Вечером 21 июня, накануне одной из самых трагических дат в истории белорусского народа – начала Великой Отечественной войны – в парке имени Жилибера прошла акция «Память». У памятника погибшим при освобождении Гродно солдатам и офицерам, партизанам и подпольщикам прошло представление-реквием.

Пятый раз студенты Гродненского государственного университета, преподаватели и учащиеся гуманитарного колледжа ГрГУ проводят эту акцию. В этом году она носила название «Если бы земля умела говорить» и посвящалась Году родной земли.

Символический дар – землю из одиннадцати городов-героев во время акции передали университету выпускники 1959 года. Заслуженный учитель БССР Игорь Михайлович Лашук и его супруга Нина Викторовна побывали в этих городах, и теперь в музее истории ГрГУ будет храниться уникальный экспонат.

Кадры кинохроники, фотографии, музыка, хореографические композиции, документальные свидетельства о периоде немецкой оккупации в Гродно, стихи о трагической судьбе народа, на чью долю выпали страшные военные испытания, создали необыкновенной силы эмоциональное представление. «Гродно помнит» – эти слова рефреном звучали во время акции. Помнят и благодарные потомки о том, какой ценой завоевана мирная жизнь.

Наталья Александровна Волкович, директор гуманитарного колледжа и бессменный организатор акции «Память», рассказала, что в этот раз в ней приняла участие более ста человек. Выступали народные коллективы – хор «Дойлідства» и хор «Веснянка», танцевальные коллективы «Адепт» и «Dartly». Были приглашены и участники прошлых лет – выпускники университета и колледжа.

В завершение акции «Память» десятки белых шаров, как символы продолжения жизни, взмыли в ночное небо. К Вечному огню принесли зажженные свечи и цветы.

Надежда ВАШКЕЛЕВИЧ.



ОФИЦИАЛЬНО

ПРИОРИТЕТЫ И ИХ РЕАЛИЗАЦИЯ

Практика определения приоритетов деятельности была введена в университете в 2008 году. На Совете университета (Постановление №2 от 06.10.2008г.) основным приоритетом было заявлено создание системы обеспечения качества подготовки специалистов, для реализации которого были определены задачи по каждому из направлений деятельности университета:

- Развитие инженерно-технического образования, в частности, становление и укрепление факультета строительства и транспорта и поддержка новых направлений деятельности университета;

- Информатизация учебного процесса, в частности, реализация научно-методических проектов по созданию средств поддержки самостоятельной и контролируемой самостоятельной работы студентов, в т.ч. электронных УМК.

- Развитие фундаментальной академической науки и прикладных исследований, направленных на решение задач региональной экономики и социально-культурной сферы в виде проектов, в том числе международных.

- Обеспечение качества организации идеологической и воспитательной работы с молодежью, в том числе развитие обратной связи с обучающимися и расширение использования в работе современных информационных технологий.

- Поддержка сотрудников, работающих над докторскими и кандидатскими диссертациями при внедрении четкой и прозрачной системы отчетности и контроля за эффективностью работы аспирантов, докторантов и соискателей.

- Упорядочение функций подразделений и порядка их взаимодействия для предотвращения дублирования функций и оптимизации штатов.

- Финансовая устойчивость университета, что предполагает создание четкой системы планирования расходов и финансовой отчетности как в целом по университету, так и на уровне каждого структурного подразделения.

Результаты реализации приоритетов были представлены проректорами на заседании Совета университета 29 июня 2009 г. На Совете были приняты к обсуждению приоритеты деятельности университета на следующий учебный год. При формулировке приоритетов следующего года, а также при подготовке докладов проректоров активно использовались результаты опроса заведующих кафедрами, проведенного в мае 2009 года для выявления мнения руководителей основного структурного подразделения университета о степени реализации приоритетов.

Оценивая работу по реализации приоритетов развития университета, респонденты отмечали как явные достижения, так и

не очень высокие результаты.

Успешно шла работа по реализации следующих приоритетов:

1. Активизация участия студентов в НИР, а также активность магистрантов в участии в конференциях и публикациях.

2. Организация кураторства.

3. Создание системы материальной поддержки при защите диссертаций.

Достаточно хорошо оценены усилия в учебной работе, в частности:

1. Обеспечение подготовки в магистратуре.

2. Обеспечение учебных дисциплин УМК.

Не достаточно, по мнению респондентов, сделано в следующих направлениях:

1. Материально-техническое обеспечение учебного процесса кафедр.

2. Защита диссертаций.

3. Участие в региональных и международных проектах.

Также заведующими кафедрами были высказаны предложения для формирования приоритетов следующего года.

В учебной работе основными задачами видятся:

1. Продолжение работы по внедрению информационных технологий в учебный процесс (внедрение E-University и Moodle).

2. Материально-техническое обеспечение учебного процесса: оптимизация аудиторного фонда, материально-техническое оснащение учебного процесса кафедр.

Задачи в научно-исследовательской работе:

1. Активизация работы по грантам Фонда фундаментальных исследований, госбюджетные темы; более четкая система информирования преподавателей, содействие кафедрам по участию в темах и оформлении документов.

2. Расширение научного сотрудничества с вузами других стран и Беларуси.

3. Совершенствование материально-технической базы НИИД, в частности, современное оборудование научных лабораторий.

4. Подготовка кадров высшей квалификации, а именно открытие аспирантуры по новым специальностям, совершенствование системы подготовки в аспирантуре и магистратуре.

Задачи в воспитательной и идеологической работе:

1. Развитие корпоративной культуры студентов.

2. Создание системы мотивации кураторов.

Задачи в системе менеджмента университета:

1. Создание системы мотивации сотрудников (в частности, кураторов и преподавателей, занятых в НИР).

2. Дебюрократизация: уменьшение количества нормативных документов и своевременность их получения.

СОТРУДНИЧЕСТВО

МЕЖКУЛЬТУРНЫЙ ДИАЛОГ: ОТ ГРГУ ДО СНГ

Международная конференция «Межкультурный диалог - системообразующий фактор развития гуманитарного сотрудничества на пространстве СНГ» собралась в Москве представителей науки, органов государственного управления, общественных организаций. В конференции принял участие заведующий кафедрой гражданского права и процесса ГрГУ кандидат юридических наук, доцент И. Э. Мартыненко. Мы попросили Игоря Эдуардовича поделиться впечатлениями о работе этого научного форума.

- Решение о проведении международной конференции по вопросам диалога культур в Содружестве Независимых Государств было принято на III Форуме творческой и научной интеллигенции государств - участников СНГ в Душанбе в сентябре 2008 года, - рассказал Игорь Эдуардович Мартыненко. - В работе ее приняли участие ученые из Азербайджана, Армении, Беларуси, Грузии, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, Таджикистана, Узбекистана, Украины, России, представители Исполнительного комитета СНГ, Межпарламентской Ассамблеи СНГ, ЮНЕСКО, Информационного Офиса Совета Европы в России, представители дипломатического корпуса, эксперты в области науки и культуры.

На конференции обсуждались вопросы межкультурного диалога через сохранение и развитие общего культурного наследия стран Содружества, расширения доступа к ним молодежи, а также совершенствования соответствующей правовой базы. Рассматривались приоритетные для стран СНГ направления гуманитарного сотрудни-

чества и возможные проекты, осуществляемые в сфере межкультурного диалога с использованием уникального интеграционного потенциала культуры, образования и науки, на основе общих гуманистических ценностей и культурного наследия.

Конференцию открывал министр иностранных дел Российской Федерации С.В. Лавров. О высоком научном уровне конференции свидетельствует и тот факт, что на пленарном заседании выступили помощник Президента Российской Федерации, председатель Совета по гуманитарному сотрудничеству государств - участников СНГ Д.Р. Полльева, Министр образования и науки Республики Казахстан Ж.К. Туймебаев, специальный представитель Президента Российской Федерации по международному сотрудничеству М.Е. Швыдкой, ректор МГУ В.А. Садовничий, Президент Академии наук Республики Таджикистан М.И. Илолов.

Тема моего выступления на конференции - «Проблемы совершенствования международного правового сотрудничества стран

СНГ в сфере защиты историко-культурного наследия». В этом докладе были освещены вопросы организации правоохранительной деятельности стран СНГ по борьбе с нелегальным оборотом культурных ценностей - контрабандой культурных ценностей, реституцией, предотвращением незаконного их вывоза; международно-правового сотрудничества правоохранительных органов стран СНГ по борьбе с хищениями культурных ценностей; проблемы совершенствования правовой базы стран СНГ по борьбе с вандализмом и нелегальными раскопками воинских захоронений.

Во время конференции прошла презентация моего учебного пособия «Правовая охрана историко-культурного наследия». Учебное пособие такой направленности издано в странах СНГ впервые.

Особая актуальность конференции, на мой взгляд, и в том, что 2010 год объявлен ЮНЕСКО Годом сближения культур. В итоговой резолюции были также поддержаны предложения о создании Реестра особо ценных объектов культурного наследия стран СНГ.

КНИЖНЫЕ НОВИНКИ

ВТОРОЕ РОЖДЕНИЕ

В столичном издательстве «Белорусская энциклопедия имени Петруся Бровки» во второй раз вышла в свет монография заведующего кафедрой истории славянских государств профессора В. Н. Черепицы «Город-крепость Гродно в годы Первой мировой войны».

В первый раз книга стала известна широкой читательской аудитории в 2006 году, когда по рекомендации Советов факультетов истории и социологии и военного она была отпечатана тиражом 300 экземпляров в издательском центре Гродненского государственного университета имени Янки Купалы. В монографии, написанной в жанре истории повседневности на основании уникальных архивных источников, увлекательно повествовалось о самых разнообразных событиях из жизни города-крепости Гродно в те далекие годы.

Книгу с большим интересом встретили как в научных кругах, так и среди любителей, интересующихся историческим наследием Гродненщины. Кроме того, она нашла достойное применение в учебно-воспитательной и научно-исследовательской работе в университете. Весь тираж книги разошелся в течение полутора лет.

В начале 2008 года этой и другими работами профессора В. Н. Черепицы заинтересовалось вышеназванное столичное издательство. С автором был заключен договор на издание 2000 экземпляров книги с целью ее реализации на книжном рынке Беларуси и России. И вот перед нами уже новое издание получившей признание книги гродненского историка с рядом дополнений и уточнений. Новый дизайн был разработан и для обложки.

В планы издательства входит также переиздание большим тиражом книги Валерия Николаевича «Счастье жить для других: западно-белорусские последователи религиозно-философского учения Л. Н. Толстого. 1921-1939 гг.», а также изданных под его редакцией «Лекций по русской истории» М. О. Кояловича. Решается вопрос о включении в издательский план «Белорусской энциклопедии» на 2010 год двух новых работ профессора Черепицы: «От Волковыска до Харбина: торгово-промышленная династия Скидельских в документах и материалах (конец XIX - середина XX вв.)» и «Партизанская бригада имени Кастуся Калиновского (1943-1944 гг.) по ранее неизвестным документам и материалам». Последняя книга посвящена 65-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Соб. инф.





ХРАНОГРАФ (1971-1975)

Жнівень 1972 г. – на XX Алімпійскіх гульнях у Мюнхене студэнтка Вольга Корбут заваявала тры залатыя медалі.

Верасень 1972 г. – распачаў працу музычна-педагагічны факультэт.

Снежань 1972 г. – інстытут ўзнагароджаны юбілейнай Ганаровай граматай ЦК КПБ, Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР, Савета Міністраў БССР і Беларускага ў сувязі з 50-годдзем утварэння СССР.

1973 – 1974 г. Я.Н.Мараш абараніў доктарскую дысертацыю і атрымаў вучонае званне прафесара.

Верасень 1973 г. – створана кафедра ўсеагульнай гісторыі, якую ўзначаліў І.Ф.Дзяшко.

16.07.1973 г. – на пасадку рэктара Гродзенскага дзяржаўнага педагагічнага інстытута імя Янкі Купалы прызначаны А.В.Бадакоў.

Кастрычнік 1974 г. – святкаванне 30-гадовага юбілея з дня заснавання Гродзенскага дзяржаўнага педагагічнага інстытута імя Янкі Купалы.

1974 г. – прыняцце XIV Пленумам ЦК КПБ рашэння аб адкрыцці на базе Гродзенскага педінстытута імя Янкі Купалы дзяржаўнага ўніверсітэта.

У 1973/74 навукальным годзе створана 6 праблемных лабараторыяў па педагогіцы і метадыцы вышэйшай школы.

1974 – 1975 навукальны год – стварэнне ў інстытуце 7-мі навукова-даследчых лабараторыяў на грамадскіх пачатках.

1975 г. – кафедра агульнай фізікі выступіла ініцыятарам навуковых даследаванняў на гаспадарча-дагаварнай аснове.

АНОНС. Як здавала сесіі знакамiтая гімнастка Вольга Корбут? А як праводзіла вольны час? Якія адносіны склаліся ў алімпійскай чэмпіёнцы з аднакурснікамі? У наступным нумары газеты чытачы змогуць убачыць «цуд з коскамі» вачыма яе аднакурснікаў.



У. Козыраў.
1955 г., 2 курс.

Мой дзед, Уладзімір Сяргеевіч Козыраў, быў у ліку першых выпускнікоў гісторыка-філалагічнага факультэта Гродзенскага педагагічнага інстытута. Кожныя пяць год яны збіраліся ў сценах роднага ВУНУ, а сёлета ў канцы чэрвеня з'ехаліся на юбілейную сустрэчу. І амаль усе з таго выпуску ўвесь гэты час - 50 год - заставаліся вернымі набытай настаўніцкай прафесіі. Некаторыя самі вучаць студэнтаў: В.Аляшкевіч, Л.Калацэй, І.Крэнь, Б.Іванчук.

Дзядуля часта ўспамінае студэнцкія гады. Паслухаем яго?

– Усе мы лічым атрыманую адукацыю самай значнай падзеяй нашага жыцця. І за гэта я вельмі ўдзячны сваім педагогам. Яны былі выдатнымі! Перад намі, можна сказаць, адкрываліся ўсе таямніцы сусветнай гісторыі і літаратуры. А гэта ж найвялікшае шчасце!

Наша станаўленне як асоб адбывалася на фоне вялікіх змен у палітычным жыцці краіны пасля XX з'езду Камуністычнай партыі. У духу адказнасці перад нашым народам, павагі да яго культуры і мовы нас выхоўвалі на сваім асабістым прыкладзе В.Ваяжін, Б.Фіх, А.Пяткевіч, П.Сцяцко, У.Нядзелька і іншыя.

Аб патрыятычных настроях таго пакалення сведчыць канцоўка верша аднаго студэнта ў інстытуцкай наценгазэце (у той час насценны друк займаў значнае месца ў грамадскім жыцці): «Я за 20 000 Парыжаў не аддаў бы аднаго сантыметра нашай зямлі!»

Часта расказвае дзед пра плённую працу гістарычнага гуртка, якім кіраваў прафесар Я. Мараш. Тыя студэнцкія захапленні гісторыяй не маглі не пакінуць свой след. Дзед

Эстафета? Эстафета!

Больш за паўвеку назад, выбіраючы вышэйшую навукальную ўстанову, Уладзімір Козыраў нават і не думаў, што яго выбар пакладзе пачатак выдатнай сямейнай эстафэце. Ужо тры пакаленні звязалі свае лёсы з Гродзенскім дзяржаўным ўніверсітэтам імя Янкі Купалы. І, спадзяемся, працяг традыцыі будзе!

таксама потым заняўся краязнаўствам, стварыў у Луцкаўлянах багаты музей, у якім цяпер захоўваецца больш 10000 экспанатаў.

Я была экскурсаводам музея, бо жыла ў дзядулінай сям'і ад нараджэння да заканчэння Луцкаўлянскай школы. Праводзіла экскурсіі па тэме «Знакамiтыя землякі». А гэта – акадэмік Я. Карскі, наркам асветы БССР А. Баліцкі, падпольшчыца В. Саламава, генерал М. Грыгаровіч, Герой Сацыялістычнай Працы П. Дзеншычоў.

Сваю «філалагічную палавінку» дыплама дзядуля рэалізаваў у творчай працы: апублікаваў больш за 600 апаваднанняў, вершаў, артыкулаў. «Н лічыць, што тут таксама праявіўся ўплыў ВУНУ. Так, у час практыкі ён быў класным кіраўніком у Вольгі Іпатавай, дапамагаў ёй, тады сямікласніцы, рабіць першыя крокі ў паэзіі. Запамінальнымі былі сустрэчы з Міхасём Васільком (асабліва запомнілася, як ён чытаў верш «Як я пана перанёс»), жонкай Янкі Купалы, якая прыязджала ў Гродна з нагоды прысваення інстытуту імя паэта. А крыху пазней у Мінску, у музеі Купалы, адбылася яшчэ адна гутарка дзеда з ёю. Уладзіслава Францаўна прасіла даслаць ёй фотаздымкі з той урачыстасці ў Гродне.

У ГДР, куды дзед трапіў у складзе абменнай групы моладзі, адбылася памятная сустрэча з сусветна вядомай пісьменніцай Ганнай Зегерс (раман «Сёмы крыж»).

Вось так пакрысе адбывалася далучэнне Уладзіміра Козырава да «прыгожых пісьменства».

Пяць гадоў навучання ў інстытуце – гэта не толькі лекцыі і семінары. Тады часта ладзіліся вечары

культуры, лекторы з удзелам сталічных артыстаў; студэнты (і выкладчыкі!) займаліся спортам, мастацкай самадзейнасцю ў хоры, драмгуртку, танцах. Аднакурснік В. Гарачаў (сын начальніка абласнога ўпраўлення міліцыі) і У. Вінаградаў, як успамінае дзед, добра арганізавалі работу БСМ – брыгады садзейнічання міліцыі.

У той жа час адбываліся гаражыя спрэчкі паміж «фізікамі» і «лірыкамі». І гэта таксама не магло не адбіцца на пашырэнні кругагляду, што вельмі спатрэбілася потым у рабоце са школьнікамі.

У час паездкі на цаліну давялося пабачыць неабсяжныя прасторы Савецкага Саюза: Волга, Урал, Заходняя Сібір, Казахстан. Там, у рай-

знаеміліся з выканаўцам галоўнай ролі Вовам Гуськовым, сынам маскоўскага шафёра, назіралі, як пры здымках некалькі разоў на чыгуначнай станцыі «паліцэйскім» даводзілася разбіваць дзверы пакуза: то сонца хавалася, то плёнка канчалася.

А яшчэ аднойчы ўвесь дзікі вінаград упаў з будынка інстытута. А яшчэ...

Ой, ёсць што ўспомніць! І майму бацьку, выпускніку-філолагу 1993 года – таксама. Яны вучыліся ў другі час і мелі сваіх куміраў: М. Канюшкевіч, І. Ягорава, С. Антонаву, С. Грыгор'ева... Бацька лічыць, што філалагічны факультэт стаў добрай базай для яго станаўлення як журналіста: зараз ён працуе спецыяльным карэспандэн-



1 курс, група «А». 1955 г.

цэнтры Рузаеўка Какчатаўскай вобласці, гродзенскія студэнты сустрэлі высланую жонку Берыя з дзецьмі.

У Маскве, калі паехаў на курсы грамадскіх інструктараў па турызму, – дзед наведваў Маўзалеі і бачыў Леніна і Сталіна. У час паездкі ў Мінск на рэспубліканскую спартакіяду юнакі ўпершыню ўбачылі... тэлевізар. Стаялі натопама на вуліцы перад вітрынай магазіна і глядзелі двухдзядзінную тэлеперадачу.

Любімым захапленнем моладзі ў тыя часы было кіно. Студэнты глядзелі ўсё, што паказвалі ў кінатэатрах. А калі ў Гродна здымалі кінафільм «Міколка-паравоз» – удзельнічалі ў масоўках (3 рублі ў дзень плацілі!),

там прэс-цэнтры абласной міліцыі, мае званне маёра, а таксама вядзе аддзел спорта ў газэце «Міліцэйскі вестнік», рэгулярна рэспубліканскіх выданнях. Калі ў дзеда больш за 600 публікацый у СМІ, то бацька пераўзышоў яго ў дзесяткі разоў!..

Што з мяне атрымаецца – пакажа час. Але спадзяюся, што не падвяду славыты ГрДУ. Вельмі ж хочацца прыняць, а потым, магчыма, і перадаць далей гэту сваеасабліваю сямейную эстафету, у якой і старт, і фініш адзін і той жа – наш дарагі Універсітэт!

**Вера КОЗЫРАВА,
студэнтка 1 курса
філалагічнага факультэта.**



Гісторыкі не ходзяць турыстычнымі сцежкамі

Мір, Нясвіж, Наваградак... Гэтыя мясціны, несумненна, звязаны са славамі гісторыяй нашай краіны, заўсёды былі і з'яўляюцца цэнтрам увагі шматлікіх турыстаў, аматараў вандровак і проста тых, хто неспадзявана, па волі лёсу, аказаўся тут госцем. Аднак, і на тым дзякуй Богу, гэтыя помнікі – толькі вяршыня айсберга вялізнай культурна-гістарычнай спадчыны, пакінутай нам таленавітымі продкамі.

Таму, выбіраючыся ў чарговую вандроўку, гісторыка-краязнаўчы гурток «Ніка» факультэта гісторыі і сацыялогіі, з мудрай падказкі нашага гіда, доктара гістарычных навук Сяргея Аркадзевіча Піваварчыка, свой выбар спыніў на маршруце па двох і сціпных, на першы погляд, мясцінах: «Гародня-Астрына-Васілішкі-Жалудок-Шчучын». Наталля Альбертаўна Івашчанка як кіраўнік гуртка мела гонар запрасіць у вандроўку Алеся Пятровіча Госцева, краязнаўцу і выдатнага настаўніка фізікі і астраноміі гарадскога ліцэя №1.

Калі паўтара дзесятка цудоўных мясцін, архітэктурных і гістарычных помнікаў адчынілі перад намі дзверы ў мінулае, што заўсёды так прыцягвае чалавека, і дапамагілі зазірнуць у яго. Першым пунктам нашай вандроўкі было Астрына. Тут і, дарэчы, ў наступных месцах заўсёды жыла немалая колькасць яўрэяў, што і абумовіла на мяжы XIX-XX стагоддзяў пабудову ў адным месцы двух синагог (зімняй і летняй). У пачатку народнай назаўсёды засталася жудасная дата: 8-9 траўня 1942 года, калі тут і ў ваколіцах праводзілася знішчэн-

не яўрэйскага насельніцтва фашысцкімі атакамі. Зараз у адной з синагог размешчаецца Дом культуры, а другая стаіць з забітымі вокнамі. Вакол ляжаць пліты надмагілляў з надпісамі на ідыш.

У Старых Васілішках нас сустрэў касцёл святых апосталаў Пятра і Паўла, пабудаваны на спродкі парафіянаў у 1897-1903 гадах. Менавіта ў сям'і арганіста гэтага касцёла і нарадзіўся Чэслаў Немен (Чэслаў Выдрыцкі), знакаміты польскі вакаліст другой паловы XX ст. Свой псеўданім ён узяў ад назвы ракі Неман, якая так добра нагадвала родныя мясціны. Пры ўваходзе ў касцёл з правага боку на сцяне размешчаны малюнак, цікавы тым, што намалеваны... нагамі. Яго аўтар згубіў рукі з-за п'янства і яго вынікаў, таму, звярнуўшыся да Бога, намалюваў выяву, якая сваім зместам адгаворвае людзей злыжываць гарэлкай.

У Васілішках, якія знаходзяцца зусім побач, стаіць касцёл ордэна базыліян св. Яна Хрысціцеля. Грошы на яго пабудову былі ахвяраваныя родам Іваноўскіх у 1769 годзе. Як уваходзіў у яго праз браму з левага боку, то бачыць помнік Яну Паўлу II, пастаўлены ў 2005 годзе. Недалёка адсюль, у Галавічполлі, размешчаецца сядзіба сям'і Іваноўскіх, якая мілагучна называецца «Лябёдка Іваноўская». Пабудова яе на пачатку XX ст. Леанард Іваноўскі, знакаміты навукоўца, які менавіта тут, у парку вакол дома, праводзіў свае селекцыйныя эксперыменты. Цікава, што ягоныя тры сыны сталі актыўнымі ўдзельнікамі нацыянальнага вызваленчага руху трох народаў: Тадас Іваноўскі – літоўскага, Ежы Іваноўскі – польскага і вядомы Вацлаў Іваноўскі – беларускага.

Ля вёскі Касцянева нам давялося убачыць гарадзішча балта-славянскага памежжа X-XIII стагоддзяў, якое, магчыма, было знішчана ў выніку пажара. Аналіз рэшткаў касцей жывёлаў, знойдзеных тут пры раскопках, паказаў, што жыхары

гарадзішча займаліся каневодствам. Гэты факт характэрны для нармандскага насельніцтва, што дае падставы задумацца, ці жылі на гэтых землях вікінгі?

Цераз рачулку размяшчаўся некалі сядзібна-паркавы комплекс, пабудаваны пасля 1775 года Кастравіцкімі. На жаль, ад яго засталася толькі ўяздная брама.

Вялізную цікавасць у нас выклікаў гарадскі пасёлак Жалудок, якім паперанамна валодалі Храптовічы, Пацы, Лаская, Салегі. У канцы XVIII – пачатку XIX стагоддзяў ён



перайшоў да роду Тызенгаўзаў пад гербам «Буйвал». Мясцовы касцёл Ушэсца Найсвяцейшай Дзевы Марыі фундаваны менавіта гэтым родам. Тут пахаваны знакаміты аў-



тар праекта «Гарадніца» Антоній Тызенгаўз (1733-1785).

Нарадзіўся, жыў і працаваў у Жалудку яшчэ адзін знакаміты прадстаўнік роду – граф Канстанцін Тызенгаўз (1786-1853), арнітолаг, аўтар некалькіх навуковых прац. На касцэле можна убачыць мемарыяльную дошку, устаноўленую Акадэміяй навук Беларусі, у надпісе на якой згадваецца Канстанцін. Пасля Жалудок належаў мазавецкаму роду Урускіх, а далей – Святаполк-Чацвярцінскім. У маляўнічым кутку на берэзе возера захаваўся іх маёнтак, пабудаваны на пачатку XX ст. Некалі тут размяшчалася вайсковая частка, а палац быў мясцовым Домам афіцэраў. Цяпер жа, на вялікі жаль, ён знаходзіцца ў занятым стане.

Па дарозе з Жалудка да Шчучына стаіць геадэзічны пункт Лапаты. Геадэзічная дуга Струвэ была праведзена ад Белага да Чорнага мора як частка праекту для дакладнага вызначэння памеру і формы Зямлі. Па Беларусі прайшло пяць такіх кропак, па Гродзенскай і Брэсцкай абласцях. У 2005 годзе геадэзічная дуга Струвэ была ўключана ў спіс сусветнай спадчыны ЮНЕСКА як выключны прыклад міжнароднага навуковага супрацоўніцтва.

Ну, і апошнім пунктам нашай вандроўкі быў Шчучын, дзе размяшчаецца кляштарны комплекс піяраў (1697-1711). Тут вучыўся наш знакаміты зямляк Ігнат Дзямейка. Знакамiты горад і тым, што ў ім знаходзіцца вядомы палац Друцкіх-Любецкіх, праца па аднаўленню якога паступова вядзецца.

Вандроўка, у якой давялося паўдзельнічаць гуртку, даказала: кожны куточак роднай зямлі захоўвае ў сабе памяць пра славытыя падзеі і гераічных продкаў. Варта толькі прыгледзецца да мінулага, «учытацца» ў яго, палюбіць. І тады зразумееш, што насамрэч вартае быць каштоўным і дарагім сэрцу кожнага беларуса.

**Вольга ГРЫШКО,
Віталь ПАРМАНЧУК,
студэнты 3 курса
факультэта гісторыі і сацыялогіі.**





Лучшие выпускники – лучшие традиции вуза

В Сенаторский зал Нового замка на прием к ректору были приглашены пятьдесят лучших выпускников Гродненского государственного университета имени Янки Купалы. Это те, кто все годы демонстрировал лучшие результаты в учебе, науке, спорте, общественной жизни университета.

Всего в этом году Гродненский университет заканчивают 2620 человек, 74 из них получают дипломы с отличием.

Ректор университета профессор Евгений Алексеевич Ровба пожелал выпускникам успехов во всех сферах деятельности и вручил уже молодым специалистам Грамоты университета за отличную учебу и активное участие в общественной жизни.

Произнесли напутственные слова и вручили выпускникам благодарственные письма и подарки первый проректор Иван Григорьевич Бурлыко, проректор по учебной работе Юрий Юрьевич Гнездовский, проректор по научной работе и инновациям Геннадий Алек-

сеевич Хацкевич, проректор по учебной и воспитательной работе и социальным вопросам Светлана Владимировна Агиевец, проректор по учебной работе и экономике Василий Васильевич Сенько. Выпускников 2009 года поздравили заместитель председателя Гродненского горисполкома Ирина Петровна Сенченкова, первый секретарь областного комитета Белорусского республиканского союза молодежи Юрий Марьянович Алексей, профессор, доктор физико-математических наук, заведующий кафедрой математического анализа Иван Платонович Мартынов.

В честь лучших выпускников 2009 года звучали вальсы, был поднят бокал шампанского, организованы огненное шоу и фейерверки, конечно, сделана фотография на память. Спустя годы, глядя в лица своих друзей и преподавателей, вспоминая напутственные слова своего ректора, выпускники ГрГУ еще раз осознают, что выбор университета ими был сделан правильно.

Ирина УШАКОВА.

ПОЗДРАВЛЯЕМ ЛАУРЕАТОВ!

Свидетельства Специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов были вручены на Совете Гродненского государственного университета имени Янки Купалы.

Лауреатами фонда стали:

Диана НАУМОВИЧ, студентка 3 курса педагогического факультета, стипендиат Специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов.

Дмитрий СОЛОВЬЕВ, студент 3 курса факультета строительства и транспорта, стипендиат Специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов.

Татьяна КУРСОВА, студентка 2 курса факультета математики и информатики, победитель Республиканской студенческой олимпиады по математике 2008 года (награждена 3-й премией).

Оксана АДАМОВИЧ, выпускница юридического факультета, победитель Республиканского конкурса научных работ студентов высших учебных заведений 2007 года (награждена 3-й премией). Научный руководитель – Мария Генриховна Жук, доцент, кандидат юридических наук.

Иван БУЛГАКОВ, магистр математических наук, победитель Республиканского конкурса научных работ студентов высших учебных заведений 2007 года (награжден 3-й премией).

Елена ЛЕОНОВА, магистр экономических наук, победитель Республиканского конкурса научных работ студентов высших учебных заведений 2007 года (награждена 2-й премией). Научный руководитель – Марина Евгеньевна Карпицкая, доцент, кандидат экономических наук.

Сергей МОРОЗОВ, аспирант 1 курса специальности «Отечествен-

ная история» факультета истории и социологии, победитель Республиканского конкурса научных работ студентов высших учебных заведений 2007 года (награжден 1-й премией). Научный руководитель – Иван Иванович Ковкель, профессор, кандидат исторических наук.

Татьяна СНЕЖИЦКАЯ, аспирантка 1 курса специальности «Математическое моделирование, численные методы и комплексы программ» факультета математики и информатики, победитель Республиканского конкурса научных работ студентов высших учебных заведений 2007 года (награждена 2-й премией). Научный руководитель – Наталья Вацлавовна Марковская, доцент, кандидат физико-математических наук.

Екатерина ФЕДИНА, выпускница факультета биологии и экологии, победитель Республиканского конкурса научных работ студентов высших учебных заведений 2007 года (награждена 2-й премией). Научный руководитель – Ольга Викторовна Янчуревич, кандидат биологических наук, доцент кафедры зоологии и физиологии человека и животного.

Юрий Генрихович СТЕПИН, старший преподаватель кафедры математического и информационного обеспечения экономических систем факультета экономики и управления, награжден Специальным фондом Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов за особый вклад в развитие способностей одаренных учащихся и студентов по итогам 2007/2008 учебного года.

Зам слово, выпускники!



Иван Усс, выпускник юридического факультета:
- Родной университет!

Вот уже и близок час расставания... На протяжении довольно большого отрезка времени, так насыщенного событиями, мы были неразлучны. А сегодня кажется, что прошло всего лишь пять лет... Мы больше никогда не вернемся в эти стены в таком статусе – статусе студентов ГрГУ.

Но выпускники 2009 года выходят на широкие дороги жизни образованными, компетентными дипломированными специалистами. И за эти знания, приобретенные умения я хочу поблагодарить тебя, дорогой университет.

Так случилось, что учебу мне приходилось совмещать с активным участием в общественной жизни университета. Занятия в Школе будущего руководителя, руководство в течение нескольких лет Советом студенческого самоуправления обогатили опытом работы с людьми, дали новые навыки организации работы, открыли новые пути.

Хочется пожелать Гродненскому государственному университету имени Янки Купалы и дальше оставаться преуспевающим учреждением образования, из стен которого выходят квалифицированные и всесторонне развитые специалисты. А уж они не подведут! Успехов, роста и радужных перспектив!

Юлия Федосова, выпускница факультета истории и социологии:

- Университет... Это слово я произношу и все еще ассоциирую с собой...

На протяжении пяти лет я считала ГрГУ имени Янки Купалы своим домом. Поступление сюда стало большим подарком для меня. Кто-то или что-то привело меня в стены университета, и здесь я нашла свое призвание. С 1 сентября 2004 года социология стала моим стилем жизни.

Университет – это и храм науки, и первая ступенька карьерной лестницы. Здесь мы не просто получали знания, а учились думать и самостоятельно искать нужную информацию. Здесь в каждого студента осознанно закладываются готовность к обучению, стремление к саморазвитию. Поэтому выпускники классического университета, такого, как наш ГрГУ, – универсальные специалисты.

Благодаря учебе в университете я ни дня не представляю без увлеченной работы, без интереса к науке и научному творчеству. Этим, в первую очередь, я и мои однокурсники обязаны нашим замечательным преподавателям, которые научили нас любить свой предмет, и заложили отношение к будущей профессии. Для меня это Н.Л. Мысливец, Т.А. Богуш, Н.Б. Журавлева, Е.М. Бабосов, Э.А. Мазько, И.Л. Кергет, О.В. Мороз, Е.Л. Разова, В.Н. Глина, С.М. Токть и многие-многие другие.

Нельзя забывать, что университетское обучение – не самое простое, получение образования требует большой работы и отдачи. Одновременно мы учимся ответственности, мудрому отношению к жизни, а еще, как я думаю, самому главному – ценить время. Ведь активное участие в научной, общественной и спортивной жизни университета учит разумному сочетанию науки и искусства, спорта и общения.

Пять лет обучения мы никогда не вычеркнем из памяти. За это время мы овладели, во-первых, огромной теоретической базой, которую я уже

горю желанием применить на практике. Во-вторых, университет мне дал друзей и познакомил со множеством интересных людей. Благодаря нашим преподавателям я стала очень любознательной. Теперь меня интересует все, что происходит в нашем мире.

Особо хочется отметить такой естественный демократизм в отношениях преподавателей и студентов. С нами разговаривали на равных, заинтересованно вслушиваясь в наши суждения. Спасибо за необыкновенную душевность, большую поддержку. Спасибо всем вам за Ваш труд и любовь.

Желаю всем выпускникам постоянного самосовершенствования. Всегда пытаться прыгнуть выше своей головы и не потерять веру в профессию, в свои силы. Сохранить энтузиазм, рвение. А университету – роста. Пусть у него появятся верные друзья и помощники. Процветания тебе, любимый университет, ведь мы уже не мыслим своей жизни без тебя!

Юлия Дядюшко, выпускница филологического факультета:

- Безусловно, получение образования – важнейший этап в жизни каждого человека. Ведь от правильности выбора во многом зависит будущее. Я благодарна судьбе за то, что мои студенческие годы прошли в ставших такими родными стенах ГрГУ. Учеба в университете – особая ступень развития человека, переход к более самостоятельной, осознанной жизни. Это период, когда человек окончательно взрослеет и приобретает профессиональные знания и умения.

Кроме того, я старалась реализовать себя в творческой жизни вуза. И, как оказалось, совмещать эти сферы совсем не сложно. Они взаимодополняют друг друга. Пять лет работы и учебы в Центре творчества (а это Театр моды, конкурсы, концерты) помогли раскрыться, побороть неуверенность в себе, приобрести навыки межличностного общения. А ведь это так важно в жизни! Я с уверенностью могу сказать, что моя жизнь в университете была увлекательной и интересной. И безумно жаль расставаться с этим беззаботным и в то же время таким насыщенным временем...

Иван Тихон, выпускник факультета физической культуры:

- Конечно же, университет является кузницей квалифицированных кадров высшего звена. Вспоминая эпизоды студенческой жизни, понимаю, а сейчас особенно остро, как она была насыщена яркими событиями, и как быстро все же пролетели шесть лет... И вот уже время покидать университет – мы стали дипломированными специалистами.

Огромную благодарность я хочу выразить нашим преподавателям, которые с пониманием и терпением относились к нам все эти годы, помогали сформировать представление о профессии. От них, надежных, мудрых, справедливых, часто зависели наши победы. Спасибо вам за теплоту, участие и веру в нас – ваших воспитанников.

И могу с уверенностью сказать, что о ГрГУ имени Янки Купалы знают далеко за пределами нашей страны. На мировом уровне я представляю свою республику, свой город, свой родной университет!



ПРОЩАЛЬНЫЙ ВАЛЬС

Сегодня в танцзале
наших студентов
Свет до утра не погас.
Здесь танцевали красиво
одеты

В Сенаторском зале
прощальный вальс.
В Сенаторском зале
прощальный вальс.

Но это не значит,
что встреч уж не будет,
И после прощанья
притихнет порог.
Никто никогда вуз не забудет,
Ведь в памяти нашей
всегда педагог.
Ведь в памяти нашей
всегда педагог.

Вальс, вальс, вальс,
Задержи нам прощанье на час.
Пусть разгорятся искры
влюбленных,
И каждый почувствует
счастье сейчас.
И каждый почувствует
счастье сейчас.

Вальс, вальс, вальс,
Ты в нашей душе не погас.
Встречи в будущем будут
случайны,
Но быть им еще и не раз.
Но быть им еще и не раз.

Вальс, вальс, вальс,
Ритм твой звучит до утра.
Сколько б не пели,
не танцевали,
Но расставаться пора.
Но расставаться пора...
Григорий КАСЬЯНОВИЧ,
кандидат экономических наук.





ЧЕРЕЗ 50 ЛЕТ

они так же молоды, красивы и энергичны.

Первый выпуск студентов историко-филологического факультета встретился через полвека.

Они поступили учиться в Гродненский педагогический институт в 1954 году. В 1959 году получили дипломы. И все стали уважаемыми и заслуженными людьми, состоявшими в профессии и в жизни, сохранившими уважение и признательность к своему вузу и педагогам.

«Дорогой институт, мы пришли, чтобы низко тебе поклониться», — эти слова, пожалуй, чаще всего звучали во время встречи.

На встречу со своими студентами пришли их педагоги, которые 50 лет назад уже читали своим студентам лекции, — кандидат исторических наук Владимир Антонович Неделько, профессор Алексей Михайлович Петкевич, профессор Павел Владимирович Стецко.

От имени всего университета и ректората гостей приветствовал проректор по учебной работе и эко-

номике Василий Васильевич Сенко. Он рассказал гостям об университете сегодняшнем. Если в 1959 году в тогдашнем пединституте обучалось 700 студентов, то сегодня только на факультете истории и социологии обучается свыше 800 человек. Самым крупным факультетом в университете сегодня является филологический факультет.

Декан факультета истории и социологии Эдмунд Станиславович Ярмусик пригласил выпускников 1954 года на 55-летие факультета, которое будет отмечаться осенью. А выпускница факультета 2009 года Александра Дубравина заверила, что сегодняшние выпускники также преданы своему университету. И может, через пятьдесят лет их выпуск также соберется, и их будут приветствовать студенты сотого выпуска — 2059 года.

Надежда ВОЛКОВА.

СНОВОСТИ Спорта



Вот и подошел к концу еще один учебный год. Безусловно, интересный, насыщенный мероприятиями, богатым на памятные события во всех без исключения сферах жизни университета. И принесли, естественно, немало положительных результатов. Теперь — самое благоприятное время для подведения итогов и планов на ближайшее будущее.

Активно участвовали студенты, преподаватели и сотрудники ГрГУ имени Янки Купалы в спортивной жизни вуза, наши спортсмены добились значительных успехов на соревнованиях и турнирах различного уровня, о чем свидетельствует существенно пополнившаяся копилка наград...

Время подведения итогов

В этом году старт спортивных мероприятий начался с соревнований среди преподавателей и сотрудников трех университетов нашего города. Организаторами соревнований по баскетболу, волейболу, мини-футболу, настольному теннису уже второй год выступают спортклубы и профсоюзные комитеты. Они же обеспечивали и ценные подарки для участников мероприятий.

Активность преподавателей и их желание участвовать в спортивной жизни вуза и явились толчком к организации внутриуниверситетской спартакиады под девизом «Мое здоровье в моих руках». Сюда вошли такие виды спорта, как: зимняя рыбалка, баскетбол, мини-футбол, волейбол, настольный теннис, шашки, шахматы.

Большим успехом у студентов и сотрудников пользуются общеуниверситетские праздники, которые проходят зимой и летом. Ежегодно участие в них принимает до 500 человек. С течением времени эти мероприятия стали носить культурно-спортивный характер. Конкурсы и игры уже традиционно сопровождаются музыкальными или хореографическими номерами, что придает программе динамичность, яркость, а участникам — ощущение праздника. С энтузиазмом принимают участие в наших спортивных праздниках учащиеся колледжей и студенческий городок.

В рамках празднования 69-летия университета студенты приняли участие в соревнованиях по баскетболу среди юношей и девушек, гиревому спорту, пауэрлифтингу (жим штанги лежа), армрестлингу (борьба на руках). Продолжаются спортивные баталии среди команд общежитий по настольному теннису, армрестлингу, гиревому спорту.

Две сборные команды университета, факультета физической культуры и кафедры физического воспитания и спорта, на протяже-

ний. В спартакиаде года лидеры остаются прежними: первое место присуждено факультету физической культуры, второе — кафедре физического воспитания и спорта.

Активно участвуют наши студенты в соревнованиях неофициального характера. Это городские соревнования по гиревому спорту «Мистер силач», республиканские соревнования по легкой атлетике «Пробег Мира», участие в традиционном сплаве на лодках по Августовскому каналу «Неманская весна», Республиканские соревнования по спортивному ориентированию «Брестский подснежник», участие в IV международном турнире по мини-футболу среди студенческих команд в г. Суwalkи (Польша), участие в областных соревнованиях сборных команд по мини-футболу, волейболу мужских и женских команд, по горно-пешеходному туризму.

В соревнованиях внутриуниверситетской спартакиады наибольшей популярностью у студентов пользуются игровые виды спорта: волейбол, баскетбол, мини-футбол, настольный теннис. Как правило, эти соревнования самые массовые, с большим количеством болельщиков. Победителем спартакиады этого учебного года стал юридический факультет, второе место занял военный факультет, третье — факультет экономики и управления.

В этом учебном году организованы новые спортивные секции по фрисби и капоэйре (бразильское единоборство). Много спортивных мероприятий проводится на факультетах экономики и управления, математики и ин-

тересов давно переросли в любимый вид отдыха студентов, как впрочем, и спортивные ориентирование, туристические слеты. Мы считаем, что создание в нашем университете туристического спортивного клуба было бы вполне оправдано.

В соревнованиях Республиканской универсиады первыми в этом году старт приняли шахматисты, игроки, пловцы, легкоатлеты, борцы дзюдо, греко-римской борьбы. Особенно радует возвращение в группу сильнейших команд по баскетболу (женщины) и ручному мячу (мужчины). А это должно принести высокие результаты университету в общем зачете.

Одной из студенческих инициатив в развитии спорта, с энтузиазмом воспринятой студентами нашего вуза, стало проведение в Грод-



но соревнований по черлидингу. На факультетах уже сформировано восемь команд, которые своими выступлениями добавляют колоритности и ярких красок на спортивных площадках.

В спортивно-оздоровительных мероприятиях приняли участие 2.864 человека.

За первое полугодие текущего года спортивный клуб совместно с факультетами и другими структурными подразделениями принял участие в 51 спортивном мероприятии от университетского до республиканского уровня.

Такая насыщенная спортивная жизнь нашего вуза, отличные результаты не только в спорте высоких достижений, но и в массовом физкультурно-оздоровительном движении дали возможность спортивному клубу ГрГУ стать призером республиканского смотра-конкурса на лучшую постановку массовой физкультурно-оздоровительной и спортивной работы среди физкультурно-спортивных клубов за 2008 год.

С. И. ГУРИН,
директор спортивного клуба ГрГУ.

Большой успех маленькой мисс

Традиционный конкурс «Маленькая красавица - Мисс Гродно-2009» прошел в ГрГУ. Его организует студия «Мир юных звезд», которая работает при факультете искусств университета.

14 участниц конкурса продемонстрировали свои умения в вокале и чтении стихов, дефиле и танцах, ведь именно этому обучают их в студии опытные педагоги.

В зале за участниц «болели» их родители и одноклассники, горячими аплодисментами встречая каждый этап конкурса: «Маленькая страна» и «Морской выход» — дефиле в бальных платьях и стилизованных матросских костюмах; творческое состязание и демонстрацию моделей школьной одежды от гродненской фирмы «Элод».

Каждая из четырнадцати девочек стала победительницей — жюри присудило 14 номинаций. А корону победительницы примеряла ученица третьего класса гродненской гимназии № 1 Юлия Кузьмицкая. Мисс зрительских симпатий стала Элиза Казей.



Ректор Гродненского государственного университета имени Янки Купалы Е. А. Ровба награжден Почетной грамотой Министерства спорта и туризма Республики Беларусь.

Евгений Алексеевич Ровба награжден Почетной грамотой Министерства спорта и туризма Республики Беларусь за активное содействие реализации государственной политики в области физической культуры и спорта в Республике Беларусь, пропаганду спорта высших достижений среди студенческой молодежи, значительный вклад в эффективную организацию подготовки и успешное выступление спортсменов — студентов ГрГУ — на XXIX летних Олимпийских играх 2008 года в Пекине (Китайская Народная Республика).

нии многих лет являются бесспорными победителями городской спартакиады, проводимой отделом физической культуры, спорта и туризма горисполкома. В этом учебном году наши студенты стали победителями в десяти из 16-и проводимых соревнова-

форматики, истории и социологии, военном, филологическом. Студенты педагогического факультета и факультета психологии всегда с удовольствием участвуют в «Спортландии».

Туристические походы из обязательного по учебной программе ме-

ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР ИНФОРМИРУЕТ

ВЫШЛИ В СВЕТ НАУЧНЫЕ И УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ

ЯНКОВСКИЙ В.И. Тактическая, специальная, огневая и инженерная подготовка. Пособие.
ВИТУН С.Е., ЧИГРИНА А.И. Финансы предприятия отрасли. Пособие.
МОРОЗ А.И. Социально-экономическое развитие региона: проблемы и пути их решения. Монография. 3-е издание.
Отв. ред. Е.А. РОВБА. Физика конденсированного состояния — XVII. Тезисы докладов.
Под ред. Л.Я. АБРАМЧИК. Конституционно-правовое регулирование общественных отношений в Республике Беларусь и других европейских странах. Сборник научных статей.
СТУРЕЙКО И.В., ХУДАРГАНОВА С.С., ГАЦУК Е.Ю. Продолжаем изучать английский язык. Практикум.
ЛЕЩИНСКАЯ Н.В. Итальянский мадригал XVI века. Пособие.
ВОЛИК А.Р., САЗАН С.А. Промышленное здание из крупноразмерных элементов. Методические рекомендации.
ШАНДРОХА Н.Э. Рыторыка: тропы і фігуры маўлення. Дапаможнік.
КАНУННИКОВА Н.П., БАШУН Н.З. Основы анатомии, физиологии и патологии. Пособие.

ЗОРИН Г.А. Инновационные подходы при формировании и реализации системы вопросов при производстве допросов по уголовным делам о преднамеренном банкротстве. Препринт.
ЗАЙКОВА С.А. Пассивные компоненты РЭА. Пособие (учебное издание).
ШВЕД В.В. Ян Булгак і культура заходнебеларускага рэгіёну.
МЕДВЕДЬ А.В. Физика конденсированного состояния (дополнение). Тезисы докладов.
Под ред. КИРВЕЛЯ Ч.С. Современные глобальные трансформации и проблема исторического самоопределения восточнославянских народов. Монография.
ЛЯЛИКОВ А.С., ДЕЙЦЕВА А.Г. Высшая математика. Курс лекций (учебное издание).
ЛЯЛИКОВ А.С., ДЕЙЦЕВА А.Г. Высшая математика. Курс лекций.
КИРИЛЛОВА О.М., КИРИЛЛОВА В.Р. Физиология. Лабораторный практикум.
ЗОЛОТУХИНА О.Б. Психологизм в литературе. Пособие.
ВАТЫЛЬ В.Н. Политические изменения: опыт историко-политического дискурса. Монография. Научное издание.
ГРЕБЕНЩИКОВА Н.С. Историческая грамматика и история русского литературного языка (историческая грамматика). Лабораторные работы.
МАЛЫШЕВА О.Л., МОЧАЛОВА Е.О. Теоретическая грамматика. Пособие.
Редкол. ТАРАНТЕЙ В.П. и др. Технообраз-2009. Материалы конференции (научное издание).
СВИРИДЕНКО А.И. и др. Биомеханика и коррекция дисфункций стоп. Монография.

Заснавальнік:

УА «Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт
імя Янкі Купалы».

Рэгістрацыйнае пасведчанне № 519 ад 29.11.2001.

Адрас рэдакцыі: вул. Ажэшкі, 22, пакой 2086, 230023,
Гродна. Тэлефон 73-19-52.

Рэдактар: Іна ДАБРЫДЗЕНЬ.

Падпісана да друку: 29.06.2009 у 09.00.

Аб'ём — 2,5 друк. арк. Тыраж 600 экз. Заказ №4058.

Друк: ГАУПП «Гродзенская друкарня», г.Гродна,
вул. Паліграфістаў, 4